

摘取51枚肾脏 16人团伙倒卖被诉

系国内最大组织出卖人体器官案；曾租别墅“改建”为摘肾基地，组织外地医生别墅内做摘肾手术

本报讯 16名犯罪嫌疑人摘取51枚肾脏器官，出售后获利1000多万元。近日，因涉嫌组织出卖人体器官罪，器官贩子、手术医生等互相勾结的16人被海淀区检察院起诉。

办案人员介绍，本案系我国目前最大的一起组织出卖人体器官罪案件。

租别墅“改建”医院

据办案检察官介绍，团伙中的犯罪嫌疑人郑伟，曾做过居间介绍，对于将“供体”介绍给“受者”，自己从中获利的方式较为熟悉。

郑伟交代，他于2010年春节通过朋友与安徽省萧县某医院医生周鹏相识，又通过周鹏认识了外科手术医生赵健、杨国忠、麻醉医生赵辉等人。

郑伟以北京知名医院的名义给团伙中的几名医生发了假聘书，带领团伙，在北京颐和山庄一栋医疗条件欠缺的别墅中进行摘肾手术。“环境脏乱，设备简单，必要的麻醉、抢救药物，都是后来才买的。”团伙成员交代。

2010年12月，海淀分局刑侦支队在侦查中发现了郑伟犯罪团伙长期在海淀区倒卖人体器官(肾脏)获利，先后将团伙成员控制。

根据警方调查和检方审查，在2010年3月至12月间，郑伟等人组成16人团伙，在江苏省徐州市某县医院和北京的临时处所，共手术摘取了51枚活体肾脏，出售给需要换肾手术的尿毒症患者，涉案赃款超过1000万元。

卖肾者只得两万五

据检方介绍，肾脏器官

供体张某，高中辍学后，他离家外出打工却依旧经常向家人要钱，后来家人就不再给张某日常花销。

张某说，他通过网络搜索卖肾信息，并在网上和郑伟团伙成员联系，以2.5万元出卖自己的一枚肾脏。他回忆，他从外地来京的当天，被一个男子接到海淀区肖家河一个出租房内，后被带到医院进行肾脏配型检查，并与一名急需换肾手术的尿毒症患者配型成功。

但张某2.5万元卖掉的一枚肾脏，到了患者王某手中，价钱翻了8倍。中间利润被郑伟团伙获取。

肾源受者王某是尿毒症患者，据他介绍，他在京治疗期间，在医院里认识了郑伟，二人经商谈，王某以22万元的价格购买一枚肾脏。

据郑伟交代，与他联系卖肾、手术的“供体”均为自愿，每人可领取2万元至2.5万元不等的报酬。

“供体”不知器官去向

据“供体”张某介绍，他被带到出租房后，暂时生活在那里，与他一起生活的还有很多供体，被郑伟“供养”，“都在等着配型。”

据介绍，部分供体手术后，从麻醉中醒来，自己的一枚肾脏已经被取出，“不知去了哪里。”

办案方介绍，在审查过程中，很多“供体”文化水平不高，出于经济上的需求而卖肾，大多都不认自己是“受害者”，而感觉是公平交易。

另据了解，郑某从“供体”处取得的肾脏，用于与供体配型成功的买家进行移植手术，多由本市正规医院完成。

【名词解释】组织出卖人体器官罪 指在征得被害人同意或者承诺，组织出卖人体器官以获得非法利益。

探访

邻居从未怀疑“黑医院”

案件材料显示，郑伟的摘肾基地，一层是医生宿舍和药房，二层是配药室、病房和护士宿舍，三层是手术室和观察室，四层则是餐厅生活区。

案发后，警方将别墅查封进行调查。昨日下午，记者在别墅区发现，此处已恢复正常，四层楼的窗户都被换上了崭新的隔离栏，院落的门口也贴上了鲜红的“福”字，据邻居介绍，这栋别墅已经重新

租给他人居住。

一位住在该楼前排的女住户称，涉案的别墅周围外观上与周围无异，别墅区的邻居之间很少往来，因此虽然看到有人进出，但也没有注意到异常人群，也没有闻到有药品的味道，直至案发后警方到现场从别墅中拘走了嫌疑人，他们才知道。

该小区物业办公室工作人员称，案发前没有发现异常，不清楚此事。

本版采写/本报记者 安颖 张媛 甘浩
通讯员 金轶 李刚 白磊 熊路

组织卖肾流程

在网上发布买肾信息，通过QQ群等聊天工具和供体谈价

谈好价钱后，接应供体安顿在暂住地“供养”，后带到医院进行肾脏配型检查，同时，联系受者(买家)谈价

联系团伙中的外地正规医护人员，准备手术

将供体带到租用的手术室或位于别墅改建的摘肾基地进行手术摘肾，新鲜肾脏被送往医院用于病人移植

团伙领取卖肾的钱款，完成交易



昨日，摘肾基地的别墅已被重新装修。

本报记者 王贵彬 摄

医生别墅内一天摘6肾

手术当天早上外地医生来京，晚上离京

案发前，没有稳定工作的被告人郑伟，最初曾经靠在网上居间介绍人体器官买卖为生，但是由于介绍成功后需要受、供双方自行协调手术等后期事宜，成功率较低，且每次介绍成功最多只能获利1万元，后开始通过朋友等筹划建立一条龙的买卖链条。

县医院手术室用于摘肾

一开始，郑伟于2010年春节通过朋友介绍认识了安徽省萧县某医院的医生周鹏，口供显示他当时承诺周鹏每促成一次换肾手术就可以获利三四万元，同时每做一个摘肾手术就为周鹏另外报销2.5万人工费用等。于是周鹏很快就出面承租了江苏省徐州市铜山县某医院的手术室，同时找来了外科手术医生赵健、当地某医院业务副院长杨国忠、麻醉医生赵辉等。

根据相关材料，医生赵健等人当时曾起过疑心，认为自己只是小地方的医院大夫，而自称是北京某大医院文职人员的郑伟不可能来找自己做手术，但是考虑到每次做手术都有几千元的报酬，赵健等还是在该镇医院的手术室内频繁进行摘肾手术。

交通事故后转战北京

据指控，从2010年3月至2010年6月间，在郑伟的组织下周鹏、赵健等人在铜山县某医院，共实施手术摘取了二十余个活体肾脏运往北京出售给需要换肾手术的尿毒症患者。为了方便运输肾脏，郑伟还专门以每个690元的价格从医疗器械销售机构购买了6个运输肾脏的箱子。

2010年6月间，郑伟因肾发生交通事故，造成车上的三个肾脏无法使用而

且车辆损失严重，郑伟开始筹划直接在北京建立一个摘肾基地进行摘肾手术，以方便将摘取的肾脏及时送到相关医院供受体做换肾手术。

投50万建摘肾基地

2010年9月，海淀区颐和山庄小区的一幢四层楼别墅成为该团伙耗资50万在北京成立的摘肾基地。

该别墅是郑伟通过房屋中介以每月7000元的价格租下，此外又通过徐州当地团伙中的医生运来了所有摘肾手术所需的医疗器械，还请来了专门负责护理的“护士长”樊海雁等。

每次做手术之前郑伟都会通知周鹏联系医生早上来京，由郑伟的女友王英去车站或飞机场接医生直接赶到颐和山庄，一天摘除三到六枚肾脏不等，晚上手术完成之后再由王英开车送医生回车站、飞机场离京。

规范捐肾 需多种手段

专家说法

昨天，解放军309医院泌尿科李州利副主任表示，目前肾移植手术有包括活体、尸体、脑死亡三种供体来源。

李州利介绍，活体来源主要是患者直系亲属之间进行捐赠，比如父母、夫妻、兄弟姐妹等，在直系亲属自愿供肾的前提下，当地公安机关要出具亲属关系证明，并公证。进行手术的医院在得到这些材料后，进一步对供体进行各项配型、查传染病等移植前期准备。

李州利说，在进行手术前，供体和受体双方任何一方提出异议，都必须立即停止手术移植程序。

但因为患者急需移植，供体短缺的矛盾突出，不法分子充当了患者和供体之间的中介。李州利说，只靠法律尚不能完全禁止人体器官买卖，禁止人体器官买卖需要依赖法律、伦理以及行政调控等多方面的手段。